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СО ЦІАЛЬНІ  МЕРЕЖІ ТА С ОЦ І АЛЬНІ  РУХИ

У  статті  ро зг лядаються  ал ьтерн ат ивні форми м а со вої комун ік ації (соц іальні 
 ме реж і), їх інт егра ція до з агальної  сис теми пол іт и чних та  бі знес-к омунікацій ;  
перспе к т иви р озв итку соціаль них м ереж у з в’я зку з функціонув анням та т ранс-
ф ор м ац ією гром а дс ьких р ухів; пробл еми впливу інформації  со ц іаль них 
 мереж на  окремих і ндиві д уу мів та с оц і альні г р упи,  ас п екти поб уд ови системи 
об’єктивної оцінки інфор ма ції соціаль них м е реж, роль у  цих про це сах інформ а-
ц ійно-а наліти чних  підро зд ілів б іб л іо тек.

 Ключові слова:  со ці ал ьні мере жі ,  с оціальні  рухи, п ол ітичні комун ікації, 
б ло г ос фе ра.

Со ці ал ьні м ережі  стають  одним з н айв ажливі ших к омунік аційних 
і нс т румен тів с ьог одення.  По тенціал цього  ін с тр ументу  визначається 
наса мперед тим, що соціа л ьні м ер ежі – не п р осто нова ф о рма ЗМІ або форма 
пошуку та філ ь тр а ції конт енту – це н ова форма  ма сової та публіч ної к ом у-
нікації, голо вна особлив ість якої – і нтерактив н ість (на  ві дм іну від  інших 
ф орм масової та  публі чної кому н ік ації ролі а дресата та а дресанта  д ос т упні 
кож ному з у часни ків к омунік ації). Ефек тив ні сть викор ис та ння соці ал ь них 
м ереж і пер с пе кт ивність  по даль шого  роз в итку ц ієї форми с ус п ільної к о му-
ні кації під тве рджуєт ься як її  акт ивною  ін те гр ацією до  з аг альної  системи 
п о лі ти чних ком ун ік ацій ( соціал ьні м ер ежі вико р истовую ться  ор ганами 
 вл ад и,   політичн ими пар ті я ми ,  грома дс ьк ими орга нізаціями, окр ем ими 
соціальними акти віс тами тощо), так і  ви корист ан ням їх в е кономічній 
сфері ( а втом ати зація мене дж менту  то щ о) .

Сьог одні в б із нес-сфері за  до по мо гою соціаль них мереж  с творюю ться 
та популяри з у ються дже рела о ператив ної інформ ації для кліє нтів 
та п от е нц ійних клі єнтів ;  стимул юю ться про дажі;  приверт а є ться увага 
 більшої к ількості потенц ійних клієнтів до бренду або теми з  чі ткою 
при в’язкою до цільо вої ауди то рії за різн ими ознак ами (в іком, с тат тю , 
 інт ересам и,   статусом , освітою  то що ); забезпечуєт ься звор от ний зв’я зок 
з аудит ор ією, що дає з могу під вищу вати  лояль ні сть споживачів; 
нейтр ал із уєт ься н егативна  інформація  про  б ренд; з більшується обсяг 
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трафіку на  корп орати в них  са йтах і т .  д .  Однак у цьому конте ксті 
функціону ва ння соц іальних мереж ще не  вигля дає як при нц и пово 
новий  ін струмент т ворення суспіль ної дій сн о сті, оск іл ьки не  в их о д ить 
за м ежі  логіки існу юч ого спос обу в иро бн иц тва й роз по ділу та від по-
в ід ного  со ці аль н о-пол іт и чн ого устрою. У  цій площині вик ор ис т ання 
с оціальних  мереж обумовлює  швидше к іль кі сні з міни ,  ніж набу ття н ової 
якості  тра диційн ими і н струмент ами  в ир обничої та ком ерцій ної діяль-
ності. У  п е рспек ти в і,  з цієї точки зору ,  п рогрес у р оз ви тку соці ал ьних 
 мереж м оже з вестися до автомат иза ції мен еджм е нту, скор оч ення витрат 
на управл іння з одночасною  к о нс ол ід ац ією бюдж етів  «у  одних р уках» 
та д ец ен тралізацією б е зп осеред нього виконанн я. 

З ро зум іло, що  перспек тиви  роз ви тку нових к ом ун ік аційних  з ас обів 
« і нф орма ц ійної» е похи  пе ребува ють у тісному в за єм озв’язку з е к о-
н омічними  пр о ц есами, глоб ал і зованим  інд устріаль ним виробни цтвом 
і від пов ід ною пол іти чною п р а кт икою як в из начал ь ним  ч и нником  творення 
«п ортрет у»  с уча сного суспільс тв а.   Проте цей з в’язок в ияв ляє ться не так 
у вико ристанні  «м е ре жі» в к омерці йних ц ілях, як у  т ому, що с о ціальні 
мережі ста ють з а с обом зворотного  з в’язку між в ладою й с успільст вом, 
яке з  розви тком кому нікаційних мереж о три мує додатк ові  в ажелі в пл иву 
на перебіг політичних та е кон ом і чних проц е сі в. 

З о гл яду на це перед бібліотечними структурами актуалізується 
завдання з дослі дження кон тенту соці аль них мереж, вивчення мож ли-
вос тей його вико рис тання у своїй інфор ма ційно-ана лі тич ній діяль ності 
для під ви щення якості своїх інфор ма цій них про дук тів. Для дослід ника 
має велике зна чення мож ли вість опе ра тив ної та без по се ре д ньої оцінки 
тен ден цій транс фор ма ції гро мадсь кої думки з акту аль них соці ально-по-
лі тич них та еко но міч них питань, що вира жені у від обра жа ю чих сві то-
глядні особ ли вості різ них соці аль них груп комен та рях корис ту ва чів. 
Вирі шення про блеми адек ват ності та пов ноти від обра ження особ ли-
вос тей сус піль ної сві до мості у зв’язку з полі тич ною прак ти кою пев ного 
істо рич ного пері оду тісно пов’я зане з необ хід ністю бага то сто рон ньої 
соці о ло гіч ної оцінки складу мере же вої спіль ноти. З іншого боку, дослі-
дження кон тин генту соці аль них мереж дасть змогу окрес лити перс пек-
тивні напрями роз витку інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів біб лі о теки 
від по відно до сучас ного попиту, інфор ма цій них та інтер пре та цій них 
потреб корис ту ва чів соці аль них мереж. Крім того, опа ну вання біб лі о-
те ками тех но ло гій мере же вої кому ні ка ції спри я тиме інтег ру ванню вже 
наяв ного біб ліо теч ного ресурсу до кому ні ка тив ного прос тору, що слу гу-
ва тиме напов ненню його нау ко вою інфор ма цією.
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Мож ли вості соці аль них мереж при вер та ють увагу бага тьох дослід-
ни ків. Питан ням їх функ ці о ну вання та вико рис тання при свя чено 
праці Л. Грос смана (Grossman L. K) [11], Г. Фар релла (Farell H.) [10], 
Д. Дрез нера (Drezner D. W.) [9], В. Горо вого [1], Л. При сяж ної та бага тьох 
інших дослід ни ків.

Швидкі темпи роз витку й транс фор ма ції мере же вих тех но ло гії 
та самої інтер нет-спіль ноти став лять перед дослід ни ками дедалі нові 
й нові питання сто совно особ ли вос тей їхнього сус піль ного функ ці о ну-
вання, тим більше, що ця в неда ле кому мину лому «вір ту аль на» спіль нота 
сьо го дні дедалі час тіше демон струє волю й мож ли вості до реаль них 
сус пільно-по лі тич ніх дій. Це спів то ва риство, як зазна чає В. Горо вий, 
набу ває «само ус ві дом лення, від чуття реаль ної сили, реаль них мож ли-
вос тей впливу на вла ду… Це спів то ва риство вже сьо го дні може мобі лі-
зу ва тися без особ ли вої тру до зат рат ної, три ва лої під го товки, вико рис то-
ву вати будь-який спри ят ли вий при від для орга ні зо ва ного висту пу» [1].

Та ким чином, метою статті є окрес лення перс пек тив роз витку соці аль них 
мереж у зв’язку з функ ці о ну ван ням та транс фор ма цією гро мадсь ких рухів 
та про блем побу дови сис теми об’єк тив ної оцінки інфор ма ції соці аль них 
мереж, у тому числі для під ви щення ефек тив ності діяль ності інфор ма ційно-
ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек та зрос тання якості їхньої про дук ції.

Отже, у зв’язку із заво ю ван ням сучас ного світу інтер нет-тех но ло гі ями, 
що супро во джу ється «зву жен ням», фор ма лі за цією тра ди цій них кана лів 
полі тич ної кому ні ка ції, зок рема ЗМІ, най більш затре бу ва ними на сьо го дні 
фор мами мере же вої само ор га ні за ції стали різ но ма нітні соці альні мережі, 
форуми, блоги і твіттер.

Водночас, як кон с та ту ють, зок рема, автори звіту «Соці альні зміни 
та мере жеве спів то ва риство Росії» (Social Change and the Russian Network 
Society), редак тор пор талу Global Voices Г. Асмо лов і глава орга ні за ції 
«Інте рнь юс» Д. Мач ле дер, зрос та юча по пуляр ність соці аль них мереж 
на медіа-ринку сприяє актив ному роз витку тра ди цій них ЗМІ і гро ма-
дянсь кого сус піль ства, а зрос та юча кіль кість бло ге рів та інтер нет-ко-
рис ту ва чів сти му лю ють дер жавні інсти ту ції до більш опе ра тив ного 
вико нання своїх функ цій від по відно до зако но дав чих норм [7].

Бло гос фера й соці альні мережі, будучи доступ ними й поши ре ними, 
вклю ча ють пере січ них гро ма дян сучас ного сус піль ства, а отже, 
є своє рід ним «баро мет ром» сус піль них відносин.

Як зазна чає С. Туро нок, у XX ст. у роз ви ну тих кра ї нах захід ної 
демок ра тії під впли вом роз по всю дження елект ро нних медіа вираз ною 
тен ден цією став дрейф у бік більш пле біс ци тар ної демок ра тії. Тех но-
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ло гії масо вої кому ні ка ції зро били вне сок у роз ши рення бази демок ра-
тич ної участі, роз ви ток прак тики рефе рен ду мів і гро мадсь ких іні ці а-
тив, вису нення кан ди да тів (прай ме різ), опи ту вань гро мадсь кої думки 
та інших інстру мен тів пря мої демок ра тії. Фено мен Інтер нету додає 
новий зна чу щий акцент в аргу мен та цію більш ран ніх кон цеп цій тех но ло-
гіч ного детер мі нізму («теле де мок ра ті я») – це уяв лення про зни ження ролі 
полі тич них еліт і інсти ту цій них посе ред ни ків.

По лі тична функ ція гло баль ної мережі, від по відно до цієї кон цеп-
ції, поля гає в забез пе ченні постій ного сус пільно-по лі тич ного дис путу 
з мож ли вістю елект ро нного зво рот ного зв’язку в реаль ному часі між 
вла дою і гро ма дя нами [8, с. 56].

Саме роз ви ток аль тер на тив них засо бів кому ні ка ції, зок рема соці аль них 
мереж та бло гос фери, дає новий поштовх подаль шому роз витку 
сус піль них рухів різ но ма ніт ної спря мо ва ності.

Як зазна чає М. Соко лов, «соці аль ний рух – це прак тика, що являє собою 
визна чення й пере виз на чення соці аль ної реаль ності від по відно до тео рії, 
аль тер на тив ної тим, які ста нов лять ког ні тив ний поря док цього сус піль ст ва» 
[5]. По лег шу ючи завдання мобі лі за ції гео гра фічно, соці ально й про фе сі о-
нально «роз по ро ше них» одно дум ців, що не мають у реаль ному житті ніяких 
інших зв’яз ків, крім Інтер нету, ради кально зни жу ючи орга ні за ційні та інфор-
ма ційні витрати, над аючи без пре це дентні мож ли вості від носно збору 
кош тів, пря мого мар ке тингу сус пільно-по лі тич них ідей і під тримки віль ного 
неопо се ред ко ва ного дис курсу, сучасні мере жеві кому ні ка ції дійсно від кри-
ва ють новий «вір ту аль ний вимір» у прак тиці орга ні за цій ного, пар тій ного 
будів ництва, само ор га ні за ції гро ма дянсь кого сус піль ства. Харак тер роз витку 
полі тич них кому ні ка цій у мережі Інтер нет став поштовхом, що зумо вив 
під ви щення полі тич ної актив ності гро ма дян, давши змогу зайняти їм свою 
спе ци фічну нішу в полі тико-ко му ні ка цій ному процесі.

Со ці альні рухи сьо го дення фак тично мають форму соці аль ного 
про тесту проти неви рі ше ності й поглиб лення ста рих і появи бага тьох 
нових соці аль них про блем (про блеми еко ло гії, міліта ри за ції, регі о-
наль них кон ф лік тів, зни ження якості життя тощо) на тлі кризи довіри 
до орга нів дер жав ної влади, тра ди цій них проф спі лок, полі тич них 
пар тій та інших полі тич них інсти ту тів. Усві дом лення гро ма дя нами 
недо лі ків пред став ниць кої демок ра тії, їхнє праг нення до пря мої 
участі у вирі шенні акту аль них сус піль них питань сприяє їх кон со лі-
да ції, а роз ви ток кому ні ка цій них мереж є прак тич ним інстру мен том 
реа лі за ції цього праг нення. Та кий стан речей спо ну кає дослід ни ків 
звер та тися, зок рема, до про блем вивчення тен ден цій впливу соці аль них 
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мереж на ста біль ність пове дінки інди ві ду у мів та груп насе лення. Біль шість 
із них у своїх дослі джен нях вихо дять із того, що по пуляр ність соці аль них 
мереж може умовно вико рис то ву ва тись як у «нега тив но му», так і «пози тив-
но му» сенсі. Зро зу міло, що у стра ти фі ко ва ному сус піль стві поділ на «пози-
тив ні» й «нега тив ні» впливи мере же вої інфор ма ції на пред став ни ків різ них 
соці аль них верств може мати лише умов ний харак тер, оскільки їхні інте реси, 
залежно від займа ного місця в сис темі сус піль ного вироб ництва, різ ня ться. 
Такий напрям дис курсу на сьо го дні обу мов ле ний пану ю чою «нео лі бе-
раль ною» пара диг мою, яка хоча вна слі док загост рення гло баль них кри зо вих 
про явів у сві то вій еко но міці посту пово втра чає своє майже моно польне 
поло ження, проте про дов жує домі ну вати як іде о ло гічне забез пе чення 
сис теми, що скла лася у світі в останні деся ти річчя [2]. Вод но час при нципи 
побу дови сис теми, яка б про ти ді яла пев ним нега тив ним про явам, пов’я за ним 
із мере же вою актив ністю й рухом інфор ма ції в мережі, вида ються важ ли-
вими не тільки з точки зору існу ю чої сис теми, а й у перс пек тиві – при фор му-
ванні нових, аль тер на тив них сус піль них та еко но міч них про ек тів. У про цесі 
фор му вання базо вих при нци пів оцінки та регу лю вання обігу інфор ма ції 
в мере жах важ ливу роль можуть від іграти, зок рема, інфор ма ційно-ана лі тичні 
під роз діли біб лі о тек, які мають бути заці кав лені в об’єк тив ній оцінці існу ю-
чого стану речей у цій сфері та мож ли вості адек ват ного впливу на пере біг 
процесів.

Отже, дослід ники, не при мен шу ючи зна чення пози тив ного впливу 
інфор ма ції соці аль них мереж, звер та ють увагу на вико рис тання інфор-
ма цій них ресур сів з нега тив ною метою [3]. Під тве р джен ням цього 
є неод но ра зово дове дена мож ли вість впливу такої інфор ма ції як на 
окре мих осо бис тос тей, так і на певні групи й про шарки насе лення. 
До того ж можуть вико рис то ву ва тися нау кові досяг нення у сфері впливу 
на осо бисту й сус пільну сві до мість, пси хо ло гічну стій кість людини, 
а також на сприй няття, пере роб лення інфор ма ції та при йн яття рішень.

Сьо го дні соці альні мережі явля ють собою, крім усього іншого, 
веле тенську базу даних з різ но ма ніт ною, хоча й слабострук ту ро ва ною 
інфор ма цією про своїх корис ту ва чів, яка може стати доступ ною прак тично 
всім бажа ю чим. Вплив інфор ма цій них ресур сів на певні осо бис тості 
та групи корис ту ва чів може під си лю ва тися у випад ках їхньої реєст ра ції 
одно часно в кіль кох соці аль них мере жах. Додат ко вим інстру мен том 
впливу може стати об’єд нання корис ту ва чів у різні групи, які між собою 
прак тично не пере ти на ю ться. Побу дова сис теми про ти дії «нега тив но му» 
впливу інфор ма ції соці аль них мереж потребує при йн яття до уваги цих 
особ ли вос тей. Також потрібно вра хо ву вати дина міку змін, харак тер сприй-
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няття інфор ма ції різ ними гру пами насе лення, сту пінь її впливу на пев них 
інди ві ду у мів і групи. Крім того, під час ство рення сис тем «про ти дії» 
на основі ана лізу резуль та тів впливу соці аль них мереж необ хідно брати 
до уваги певні соці альні зв’язки, що лежать в основі різ них сус піль них 
орга ні за цій і рухів, у тому числі фор му вання так зва ного набору зв’яз ків 
кри тич ної маси, необ хід ного для акти ві за ції спіль них дій.

Про блема впливу різ них інфор ма цій них ресур сів на корис ту ва чів 
соці аль них мереж поки що не досить струк ту ро вана. У загаль них рисах 
вона визна ча ється орі єн та цією різ них соці аль них груп на певні сус пільні 
про блеми та перс пек ти вами вирі шення цих про блем у межах існу ю чої 
соці ально-по лі тич ної дійс ності. Невід по від ність очі ку вань пев них 
соці аль них груп або сус піль ства зага лом діяль ності пев них дер жав них 
струк тур слу гує нако пи ченню соці аль ного невдо во лення, а соці альні 
мережі й мере жеві інфор ма ційні ресурси є інстру мен том зрос тання 
про тест них настроїв та акти ві за ції полі тич ної актив ності гро ма дян. Один 
із при кла дів такого вико рис тання соці аль них мереж – локальні соці альні 
вибухи та рево лю ції в ряді країн, що від бу ва лися остан нім часом [6].

Слід вра хо ву вати, що, як зазна ча ють деякі дослід ники, у цілому, гло бальна 
мережа Інтер нет конт ро лю ється пев ними струк ту рами еко но мічно роз ви-
ну тих країн [3], які заці кав лені в побу дові сис теми, яка б про ти ді яла пев ним 
нега тив ним про явам, що перед ба чає подо лання пев них обме жень. Ці обста-
вини, на думку деяких дослід ни ків, можуть про во ку вати появу про блем при 
нейт ра лі за ції впливу різ но ас пект ної нега тив ної інфор ма ції, яка вида ється 
за ціл ком досто вірну, спра вед ливу та демок ра тичну. По бу дова сис теми 
об’єк тив ної оцінки інфор ма ції соці аль них мереж та про ти дії її «нега тив ним» 
аспек там потре бує здійс нення цілесп ря мо ва ного збору інфор ма ції 
та побу дову на цій основі ефек тив ного її моні то рингу; іден ти фі ка ції та кла си-
фі ка ції інфор ма ції на основі аль тер на тив них дже рел; здійс нення оці ню вання 
інфор ма ції, яка нега тивно впли ває на певні об’єкти за бага тьма кри те рі ями; 
побу дови сис теми вивчення сту пеню впливу пев них кла сів інфор ма цій них 
ресур сів на різні соці альні струк тури; вико рис тання пев них спо со бів впливу 
з метою ослаб лення нега тив них проявів.

Не до статнє струк ту ру вання мере же вої інфор ма ції при зво дить 
до про блем кла си фі ка ції інфор ма цій них ресур сів соці аль них мереж 
дослід ни ками. Постає необ хід ність ура ху вання від мін нос тей соці аль них 
мереж від інших інтер нет-ре сур сів, яка поля гає в тому, що корис ту вачі 
соці аль них мереж отри му ють цілесп ря мо вану й опе ра тивну інфор ма цію 
в онлайн-ре жимі, що дає змогу досить швидко й одно часно інфор-
му вати тери то рі ально-роз по ді ле них корис ту ва чів і зна хо дити узго джені 
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рішення. Цьому сприяє ство рення спе ці аль них інфор ма цій них струк тур – 
ство рення груп і спів то ва риств за інте ре сами, бло гів, мож ли вість 
озна йом лю ва тися й комен ту вати мате рі али елект ро нних ЗМІ, мож ли вість 
пошуку й пере гляду муль ти ме дій них фай лів тощо.

Про значну роль соці аль них мереж – як аль тер на тив них мас-ме діа – 
свід чить і заці кав ле ність у вивченні особ ли вос тей їх функ ці о ну вання 
влад них струк тур та нау ко вих уста нов різ них країн. Соці альні мережі 
ство рю ють реальні пере д у мови вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
як з метою під ви щення інте лек ту аль ного рівня корис ту ва чів, так і для 
орга ні за ції цілесп ря мо ва ної про ти дії їх нега тив ному інфор ма цій ному 
впливу. Вод но час деякі сус пільні кола демон стру ють праг нення вико рис-
то ву вати соці альні мережі з про па ган ди стсь кою метою.

Так, роль соці аль ніх медіа в сис темі стра те гіч них ком у ні ка цій 
вивчає обо ронне нау кове аге нтство DARPA (США), яке нещо давно 
запо чат ку вало про граму SMISC, покли кану ство рити ефек тив ний засіб 
вияв лення й про ве дення про па ган ди стсь ких кам па ній у соці аль них 
мере жах. Заходи аге нтства мають допо ма гати аме ри кансь ким війсь-
ко вим краще роз уміти, що від бу ва ється в соці аль них мере жах у режимі 
реаль ного часу, особ ливо в райо нах, де роз мі щені аме ри канські війська. 
Також спе ці а лісти DARPA праг нуть вико рис то ву вати SMISC у веденні 
про па ганди. Як зазна ча ють огля дачі ЗМІ, Пен та гон хоче дійти глиб шого 
роз уміння дина міки соці аль них мереж, зок рема, ство рити алго ритми, які 
вияв ля ти муть та від сте жу ва ти муть «фор му вання, роз ви ток і поши рення 
ідей та понять (мемів)» у соці аль них мере жах. Заці кав ле ність війсь ко вих 
пов’я зана з отри ман ням із соці аль них медіа опе ра тив ної інфор ма ції, 
що впли ває на про ве дення війсь ко вих опе ра цій. Зок рема, SMISC пови нна 
швидко вияв ляти чутки й нові теми в соці аль них медіа, визна чати 
їх авто рів, чи є вони випад ко вими, або ж є про дук том про па ган ди стсь кої 
опе ра ції іншої дер жави або групи людей. Також SMISC пови нна мати 
деякі засоби для ведення контр про па ганди. Про ект ще не завер шено. 
На сьо го дні DARPA займа ється вивчен ням соці аль них медіа з точки зору 
алго рит мів та про грам ного забез пе чення, яке буде іден ти фі ку вати корис-
ту ва чів, визна чати їх міс це зна хо дження й соці альні тен ден ції ЗМІ. Деякі 
огля дачі кон с та ту ють, що в разі успіш ної реа лі за ції про грами SMISC 
ано нім ність у соці аль них мере жах стане умов ною, а самі соці альні 
мере жеві медіа пере тво ряться на поля про па ган дист сь ких воєн [4].
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